

植绿扩绿是刻进生命的热爱

大山的儿子王源楠,将自己人生中最美好的岁月全都奉献给大山。

1963年,岩前林业工作站成立,刚参加工作不久的王源楠成为林业站的一员,开始了他的“绿色拓荒者”生涯。

数十年间,他骑着自行车奔波在各个山头地块,搞调查、作规划、抓宣传,带领林业站营造站有林,创建自有苗圃,实施“万亩林、千亩果、百亩花圃”计划。经过20多年的努力,岩前林业站营造站有林1.1万亩、果园1000多亩、苗圃150多亩和毛竹林3000多亩,成为福建省第一个拥有苗圃的林业站。全镇年平均更新造林8000亩以上,人均林业经济收入达1300元。王源楠因此获得了“全国劳动模范”“全国十大绿化标兵”“林业站建设先进个人”“国家级突出贡献专家”“福建省优秀共产党员”等诸多荣誉。

久久为功,薪火相传,转眼到了新世纪初。刚刚晋升林业高级工程师的王生华担任岩前林业站站长,接过带领林业站植绿扩绿的“接力棒”,牵头开展乡土树种林木种苗繁育和森林培育技术的研究与推广。他主持完成的珍贵树种阔叶树多样性及培育技术研究、福建山樱花绿化苗木定向培育关键技术都获得了福建省科技进步三等奖;福建山樱花培育关键技术取得国家发明专利授权2项,构成具有完全自主知识产权的福建山樱花品种选育核心技术体系,为全市推广闽楠珍贵用材林造林、开发珍贵景观绿化乡土树种——福建山樱花提供了强有力的技术支持;在《福建农业学报》《林业科学研究》等刊物发表学术论文21篇。2014年,他成为全省唯一获评林业高级工程师的基层林业站长,也是继王源楠后,该站第二位享受国务院政府特殊津贴的林业专家。

“作为林业人,多种树、种好树,是我的责任。”现任三元区林业局党组成员的王生华说,把青春献给林业,他无怨无悔。

榜样是光,能引领奋斗的路。目前,岩前林业站在干部职工7人,其中40周岁以下职工5人,除1名驾驶员外,其余均为林业专业技术人员,是一支年轻且林业专业技术较强的队伍。

岩前林业站的服务窗口被国家林草局评为“一站一员一窗口”宣传典型,在岩前林业站的助力下,岩前镇成功创建“福建省森林城镇”,3个行政村建成“福建省森林村庄”。

“身边有如此优秀的前辈,激励我们见贤思齐、积极进取。”现任岩前林业站站长陈克荣正带领着林业站的同事们向榜样学习,在这片充满林业人牵挂的绿色热土上,一年接着一年干,一代接着一代干。

惠民利民是担当在肩的使命

“合作后,国有林场可发挥带动作用,帮助我们发展森林资源资产。”岩前镇增坊村党支部书记、村委会主任肖承旺,谈起与三元区国有林场的合作,充满信心。

2023年12月1日,在岩前林业站、三元区林业局林改股、岩前镇镇长办等相关工作人员的见证下,三元区国有林场与岩前镇增坊村就林票制合作造林签订协议,建立场村合作关系。

为了促成合作,岩前林业站做了大量前期准备和协调沟通工作,积极向村两委成员及村民宣传林票制合作造林的模式、机制、优点等,打消他们的疑虑和后顾之忧。组织林业专业技术人员对造林山场进行实地查看,充分了解林地的基本情况,为制定协议奠定基础。积极搭建村集体与国有林场的沟通桥梁,多次召开沟通协调会,了解双方的合作意向和诉求,加



忠山村景美如画 (陈广程 摄)

快推进合作进程。

“林票制合作造林可以让国有林场和村集体协同发展,实现场村双向奔富。”岩前林业站工作人员林皓参与了签约仪式,对本次合作充满期待。

林票一张,造福一方。岩前林业站积极推动实施林票制改革,进一步盘活森林资源,打破森林资源流通性差的壁垒,吸纳更多的资本进入山林,促进“绿色银行”得到有效增值,累计推广林票合作造林2000多亩,制发林票176万元。

岩前林业站的服务窗口,用心、用情、用力。因为辖区内林地面积最大,岩前林业站的服务窗口是全三元区最为忙碌的林业服务窗口。

为了提高服务效率,林业站不断改进工作方式方法,认真梳理和规范审核审批、内部管理等各项制度,进一步厘清事权清单、权责清单,规范依法行政,提升服务质量,帮助群众解决急难愁盼问题,拉近了干群关系,树立了林业服务窗口的好形象,打造了“贴心服务窗口”。仅2023年度,该站服务窗口就办理林木采伐许可证372份,占到了全区总量的42%。

2022年1月,三元区遭遇极端冰冻天气,岩前镇富源村大坪小组地处高海拔山区,毛竹林受灾影响导致折断受损严重。岩前林业站工作人员得知情况后,第一时间到大坪小组受灾村民家中,了解并统计受灾的面积、受灾程度,积极联系森林保险承保机构出险,配合承保机构及第三方鉴定单位到现场进行查勘定损,帮助林农向森林保险承保机构理赔,贴心服务林农抗灾自救。在林业站工作人员的努力推动下,该村获得了森林保险理赔,帮助林农减少了经济损失。

他们坚持想群众之所想,急群众之所急,向群众开通森林资源数据、历史林权林地档案及造林清册查询、林木采伐审批咨询、林业政策法规咨询、林业技术推广等服务项目,切实把基层林业“一站式”服务落到实处。

在全站人员的共同努力下,岩前林业站全面落实了林业服务窗口的制度化、规范化、法治化建设,促进审批和服务效能的显著提升,让群众得到了更多深化林业改革发展的红利。

护林兴林是铭记于心的坚守

造林不易,守林更难。“请问您正在巡护吗?有没有发现什么问题?”每周,岩前林业站副站长郭斌都要抽出时间察看福建省林长制智慧管理平台上生态护林员的巡护轨迹,并通过线上联系护林人员了解现场情况,进行即时调度。这是岩前镇林业站全面推行林长制以来,统筹推进乡镇林长制办与林业站“五化”建设所带来的可喜变化。

岩前林业站坚持从实际出发,按照林业站和站长办合一、一体化设置的要求,在林业站设置站长办,认真完善镇、村层级的林长制组织体系,构建形成“纵向到底、横向到边、不留死角”的网格责任体系。在日常工作中,加强对生态护林员巡护情况的监管,辖区内生态护林员区域网格巡护监管实现全覆盖,每月巡护合格率达100%。

作为林业的“最后一公里、关键一公里”,该站充分发挥林业政策方针和法律法规的宣传阵地作用,采取宣传车喇叭、张贴宣传条幅、发放宣传单等多种形式,深入林区广泛宣传林业办事流程、政策补助和其他林业惠民利民政策。在禁火期,组织护林员全面做好森林火灾预防,强化护林员宣传和巡护,该镇已实现连续37年无森林火灾,村民们爱林、护林的意识也越来越强。

种苗是林业产业的“芯片”,是提高林地经济、生态和社会效益的根本。王源楠担任站长时期创办的苗圃,现已发展成为三元区国有林业苗圃岩前基地,担负着为全区造林绿化和乡村美化提供优质“自产”苗木的重任。

2023年以来,岩前林业站以打造岩前镇乡村振兴示范带林业特色基地为目标,支持国有林业苗圃大力实施乡土树种苗木保障能力建设、省级保障性苗圃建设等项目,完成投资1628.1万元,助力国有林业苗圃实现种苗繁育设施化、培育品种乡土化、生产能力规模化和苗木产品规格化,积极适应新时期乡村建设和城市发展的实际需要。

福建吉兴竹业有限公司是岩前林业站辖区内一家集产品设计、研发、生产、销售为一体的现代竹精深加工企业。岩前林业站积极开展“我为企业解难题”活动,以三元区获评“福建省笋竹精深加工示范县”为契机,指导企业发展高性能竹基纤维复合材料等项目,有效扩大生产规模,进一步提高经济效益。

“我们这次展示的是户外重组竹及普竹新型复合板材,想通过林博会这个平台,宣传‘以竹代木、以竹代塑’的绿色发展理念,把公司的特色产品推广到全国。”2023年11月6日至9日,吉兴竹业参与第十八届海峡两岸(三明)林业博览会暨投资贸易洽谈会,公司负责人苏海洋分享了自己的参会感受。

目前,该企业旗下配套竹制品加工企业15家,可年产重竹板材、家具板材、户外装饰材料等产品近10万立方米,带动周边2500多名群众增收获利。

一甲子的时光,能让人从意气风发的青年成为耄耋老者,亦能让荒山秃岭蝶变成绿意满山。岩前林业站高举榜样旗帜,奋力续写林业故事的新篇章。

栉风沐雨六十载 续写绿美新篇章

——记三明市三元区岩前林业站

陈诗宇 陈美玲



▲教授级高级工程师王生华在苗圃查看苗木生长情况。(陈美玲 摄)

▶三元区国有林场与岩前镇增坊村就林票制合作造林签订协议。(陈美玲 摄)



▲岩前林业站落实基层林业“一站式”服务。(陈美玲 摄)



▲岩前林业站工作人员与护林员入林巡山。(陈美玲 摄)



岩前镇新貌 (林文斌 摄)